

biuletyn

parafialny

Msze św. w niedziele:

7:00, 8:30, 10:00, 11:30, 13:00, 18:00 i 20:00

W tygodniu: 7:00, 8:00 i 18:00 (kościół ponorbertański)

Koronka do Miłosierdzia Bożego:

wtorek o godz. 17.30

Nowenna do Matki Bożej Nieustającej Pomocy:

środa 17:45



EWANGELIA NA NIEDZIELĘ

Jezus powiedział do swoich uczniów: «Jak Mnie umiłował Ojciec, tak i Ja was umiłowałem. Trwajcie w miłości mojej! Jeśli będziecie zachowywać moje przykazania, będziecie trwać w miłości mojej, tak jak Ja zachowałem przykazania Ojca mego i trwam w Jego miłości. To wam powiedziałem, aby radość moja w was była i aby radość wasza była pełna. To jest moje przykazanie, abyście się wzajemnie miłowali, tak jak Ja was umiłowałem. Nikt nie ma większej miłości od tej, gdy ktoś życie swoje oddaje za przyjaciół swoich. Wy jesteście przyjaciółmi moimi, jeżeli czynicie to, co wam przykazuję. Już was nie nazywam sługami, bo sługa nie wie, co czyni jego pan, ale nazwałem was przyjaciółmi, albowiem oznajmiłem wam wszystko, co usłyszałem od Ojca mego. Nie wy Mnie wybraliście, ale Ja was wybrałem i przeznaczyłem was na to, abyście szli i owoc przynosili, i by owoc wasz trwał – aby Ojciec dał wam wszystko, o cokolwiek Go poprosicie w imię moje. To wam przykazuję, abyście się wzajemnie miłowali».

KOMETARZ

Dzisiejsze słowo odkrywa nam kolejne etapy kształtowania się wspólnoty Kościoła. Duch Święty wyraźnie objawia swoje działanie. Apostołowie napełnieni Jego mocą dokonują Bożych dzieł. Z jednej strony nawracają innych, a z drugiej sami się umacniają, często z zadziwieniem. Dzieje Apostolskie przedstawiają Korneliusza, oficera rzymskiego, który doświadczył łaski Bożej – on i jego dom. Otrzymał polecenie przywołania Piotra z leżącej na południe Jafy. Apostoła modlącego się otrzymał pouczenie o oczyszczeniu wszystkiego stworzenia przez Boga tak, że nie ma już osób ani rzeczy nieczystych. To doświadczenie było mu potrzebne, żeby właściwie przyjąć to, co zobaczy u Korneliusza. Kiedy przybył na miejsce okazało się, że znajdujący się tam ludzie wielbią Boga i zachowują się jak sami Apostołowie w pamiętnym dniu Pięćdziesiątnicy. Dziwili się temu chrześcijanie pochodzenia żydowskiego. Piotr jednak orzekł pod natchnieniem, że Bóg uczynił łaskę dla wszystkich i odtąd każdy ma w Chrystusie śmiały przystęp do Ojca. Udzielono chrztu wszystkim, a pozostawszy u nich, Piotr zapewne katechizował ich w duchu Ewangelii. To jeden z przełomowych momentów w życiu Kościoła.

KOMENTARZ

Bywa tak, że trudno przyjmuje się kogoś odmiennego, różnice mogą budować mury. Św. Jan w swoim liście zachęca do wzajemnej miłości. Ta najważniejsza cnota przejawia się we wszystkich nowotestamentowych pismach tego Apostoła. Bardzo wyraźnie słyszał o jej znaczeniu z ust samego Pana, kiedy zapamiętywał Jego słowa, leżąc na piersi Jezusa podczas Ostatniej Wieczerzy. Jan wie, że różnice nie są przeszkodą, ale mogą być szansą spotkania; zaś fakt ich łączenia jest najlepszym dowodem działania Ducha miłości w Kościele.



Miłowanie jest możliwe jeśli każdy ma doświadczenie bycia umiłowanym. To nie my decydujemy kogo kochać, bo nie jesteśmy autorami miłości. Bóg umiłował nas wszystkich i dla każdego z nas posłał swojego Syna na świat. Łatwiej pokochać kogoś wiedząc, że i on jest kochany przez Boga. Skoro obaj jesteśmy, to nie wypada się od siebie separować.

Ewangelia objawia głębokie pragnienie Jezusa, który wiedział, że po Jego odejściu będą kłopoty z miłością bliźniego. Dlatego jak refren powtarza nowe przykazanie o wzajemnej miłości na Jego wzór. Widać że wspólnota zgromadzona wokół Jana potrzebowała tego pouczenia, skoro zajmuje ono naczelne miejsce w zbiorze jego pism. I więcej – Kościół nieustannie potrzebuje pouczenia o miłości, bo zbyt łatwo jest ją zgubić i o niej zapomnieć. Wystarczy zrobić dobry rachunek sumienia...

Jeśli więc będziemy trwać w Jezusowej miłości, czyli będziemy do Niego podobni w odczuwaniu i działaniu, wtedy będziemy jednomyślni z Bogiem, a On z miłości do Syna jest w stanie zrobić wszystko, nawet rzeczy niemożliwe. Ta motywacja jest absolutnie święta i absolutnie dobra. Nie może nikogo skrzywdzić. Zapewnienie o byciu wysłuchanym dotyczy właśnie takiego warunku – że będę chciał tego co Bóg, czyli miłości dla wszystkich. Inaczej Pan nie spełni naszych próśb. Warto o tym pomyśleć, kiedy o coś się modlimy, a tego nie otrzymujemy (odsyłam także do Listu św. Jakuba). Przypomnij sobie, że zostałeś pokochany jeszcze jako grzesznik i czyń to samo względem swoich współniewolników. Oto owoce Chrystusowego odkupienia.



Nabożeństwa majowe codziennie godz 17.30

Maj - dla wielu najpiękniejszy miesiąc roku - to w Kościele okres szczególnej czci Matki Bożej. W Polsce żywa jest tradycja gromadzenia się wieczorami w kościołach, przy grotach, kapliczkach i figurach przydrożnych na nabożeństwach

majowych, nazywanych "majówkami". Jeszcze dziś przejeżdżając w majowy wieczór przez polskie wsie można usłyszeć pieśni maryjne. Zwyczaj ten trwa dopiero od połowy XIX wieku. Rodowód tych nabożeństw jest jednak znacznie wcześniejszy niż się powszechnie uważa. Gromadzenie się i śpiewanie pieśni na cześć Matki Bożej było znane na Wschodzie już w V wieku. W Kościele zachodnim w I tysiącleciu maj jako miesiąc Maryi święcono raczej sporadycznie. Dopiero na przełomie XIII i XIV w. powstała myśl, aby ten miesiąc poświęcić Maryi. Pierwszym, który rzucił tę myśl, był król hiszpański Alfons X (+ 1284). Władca ów zapraszał do udziału w nabożeństwach majowych, sam często brał w nich udział i swoim poddanym zalecał gromadzenie się w porze wieczornej na modlitwy wokół figur Matki Bożej. Dominikanin bł. Henryk Suzo (+ 1366), uczeń Jana Eckharta i przyjaciel Jana Taulera, znanych mistyków średniowiecza, wyznaje, że jako pachole zbierał w maju kwiaty i niósł je do stóp Matki Bożej. Lubił z kwiatów pleść wieniec i kłaść je na głowę figur Bożej Rodzicielki. Matka Boża nagrodziła go za to wizją chwały, jaką odbiera od Aniołów. W roku 1549 ukazała się w Niemczech książeczka pod tytułem: *Maj duchowy*, gdzie po raz pierwszy maj został nazwany miesiącem Maryi. W żywocie św. Filipa Nereusza (+ 1595) czytamy, że gromadził on dziecię przy figurach i obrazach Matki Bożej, śpiewał z nimi pieśni, zbierał kwiaty i zachęcał do składania ku Jej czci oprócz kwiatów - także duchowych ofiar i wyrzeczeń. Nowicjusze dominikańscy we Fiesole (w latach 1677-1709) w maju gromadzili się przed wizerunkiem Najświętszej Maryi i czcili ją muzyką, śpiewem i składaniem duchowych wyrzeczeń. Jednakże za autora właściwych nabożeństw majowych historycznie uważa się jezuitę, o. Ansolani (1713). On to w kaplicy królewskiej w Neapolu codziennie w maju urządzał koncert pieśni ku czci Bożej Matki, który kończył się błogosławieństwem Najświętszym Sakramentem.

Za największego apostoła nabożeństw majowych uważa się jezuitę, o. Muzzarelli. W roku 1787 wydał on broszurkę, w której propagował nabożeństwo majowe. Co więcej, rozesał ją do wszystkich biskupów Italii. Sam w Rzymie zaprowadził to nabożeństwo w słynnym kościele zakonu Al Gesu mimo, że zakon wtedy formalnie już nie istniał, zniesiony przez papieża Klemensa XIV w roku 1773. Odprawiał on również nabożeństwo majowe w Paryżu, gdzie towarzyszył papieżowi Piusowi VII w podróży na koronację Napoleona Bonaparte. Pius VII nabożeństwo majowe obdarzył odpustami. Dalsze odpusty do nabożeństwa majowego - na które składa się Litania Loretańska do Najświętszej Maryi Panny, nauka kapłana oraz błogosławieństwo Najświętszym Sakramentem - przypisał w 1859 roku papież bł. Pius IX. W Polsce pierwsze nabożeństwo majowe wprowadzili jezuita w Tarnopolu (1838), misjonarze w Warszawie w kościele Św. Krzyża w roku (1852), ksiądz Golian w Krakowie (w 1856) i we Włocławku biskup Marszewski (1859). W tym samym czasie cześć Królowej maja szerzył w Galicji poezją jezuita o. Karol Antoniewicz (+ 1852). Ks. Wincenty Buczyński (jezuita) wydał we Lwowie pierwszą książeczkę o nabożeństwach majowych (1839). W dziesięć lat potem podobną broszurę wydał we Wrocławiu w roku 1850 ks. Aleksander Jełowicki, zmartwychwstańca. W połowie XIX wieku nabożeństwo majowe przyjęło się we wszystkich prawie krajach.

MAJOWE

Centralną częścią nabożeństwa majowego jest **Litania Loretańska**, jeden ze wspaniałych hymnów na cześć Maryi, w którym wysławiane są Jej wielkie cnoty i przywileje, jakimi obdarzył Ją Bóg. To piękny zbiór komplementów dla Maryi. Nie ma pewności, kiedy powstała Litania Loretańska. Prawdopodobnie jakaś jej wersja znana była już w XII wieku we Francji. Pewne jest to, że zatwierdził ją oficjalnie papież Sykstus V w 1578 r. Nazwę "Loretańska" otrzymała od miejscowości Loretto we Włoszech, gdzie była szczególnie propagowana i odmawiana prawdopodobnie od 1531 r. Przypuszcza się, że część tytułów Maryi pochodzi z wpisów w księgach sanktuarium Domku Loretańskiego. Tekst litanii miał przedłożyć do zatwierdzenia papieżowi Grzegorzowi XIII archidiakon Guido Candiotti. 11 czerwca 1587 r. Sykstus V obdarzył "Litanię Loretańską" dwustu dniami odpustu. Kolejne odpusty przypisali do niej Pius VII i Pius XI. W 1631 r. Święta Kongregacja Obrzędów zakazała dokonywania w tekście samowolnych zmian; te, które następowały, posiadały aprobatę Kościoła. Kiedyś w litanii było więcej tytułów, m.in.: Mistrzynie pokory, Matko Miłosierdzia czy Bramo odkupienia. Później pojawiały się inne wezwania (inwokacje): Królowo Różańca Świętego (1675), Królowo bez zmyzy pierworodnej poczęta (1846), Matko Dobrej Rady (1903), Królowo pokoju (1917), Królowo Wniebowzięta (1950), Matko Kościoła (1980), Królowo Rodzin (1995). W litanii wymieniane są kolejne tytuły Maryi: jest ich w sumie 49, a w Polsce 50. Po zatwierdzeniu liturgicznej uroczystości NMP Królowej Polski, obchodzonej 3 maja, do Litanii dołączono 12 października 1923 r. wezwanie "Królowo Polskiej Korony", przekształcone po drugiej wojnie światowej na "Królowo Polski".



Warto w tym miejscu wspomnieć, że starsza od Litanii loretańskiej jest litania do dziś odmawiana w Zakonie Kaznodziejskim. Pochodzi ona z XII wieku (jest zatem starsza niż zakon dominikański, niewykluczone że jest ona zaginionym pierwowzorem Litanii Loretańskiej). Jej pełny tytuł brzmi: "Litania dominikańska do odmawiania we wszelkich utrapieniach". W Polsce jest znana w kilku tłumaczeniach (m.in. poetki Anny Kamieńskiej). W Zakonie odmawia się ją w szczególnych momentach. Jak podaje stara tradycja - kardynałowie i prałaci zwykli byli mówić: "Strzeżcie się litanii braci kaznodziejów, gdyż czynią rzeczy dziwne". Przystawiem stało się powiedzenie: *Litaniis Ordinis Praedicatorum libera nos, Domine* (Od litanii Zakonu Kaznodziejskiego wybaw nas, Panie). W maju jednak, także dominikanie w czasie nabożeństw majowych modlą się tekstem Litanii Loretańskiej. Wzorem dla obu litanii był Akatysta ku czci Bogurodzicy, piękny hymn maryjny Kościoła Wschodniego, który przetrwał do naszych czasów (śpiewany także przez katolików).

źródło :<https://brewiarz.pl/czytelnia/maj.php3>



od 1 kwietnia 2021 r.

NARODOWY SPIS POWSZECHNY LUDNOŚCI I MIESZKAŃ 2021

+ - Liczymy się
x ÷ DLA POLSKI!



Narodowy Spis Powszechny
Ludności i Mieszkań 2021

Więcej na
spis.gov.pl



INTENCJE

PONIEDZIAŁEK 10.05.2021	7:00	1. Za + Stanisława Reszka (greg 10) 2. Za + rodziców Józefa i Cecylię oraz teściów Leona i Bronisławę
	8:00	1. Za + rodziców Irenę i Stanisława Bojanowskich i teścia Gerarda Bielawa 2. O dary Ducha Św. dla Joanny
	18:00	1. Za + Stanisława Klasa z ok. ur. 2. Za + Grzegorza, Helenę i Kazimierza Nofz
WTOREK 11.05.2021	7:00	1. Za + Pawła Kłosek w 30 r. śm i Annę Kłosek w 51 r. śm. 2. Za + rodziców, brazi oraz siostry z rodziny Gronda
	8:00	1. Za + Brunona Byczkowskiego w 7 r. śm. Za + Magdalenę Chodowską od rodziny Słabych i Pulitów
	18:00	1. Za + Stanisława Reszka (greg 10) 2. Za + Jana Sirockiego w r. śm.
ŚRODA 12.05.2021	7:00	1. Za + Wandę i Klemensa Frankowskiego 2. Za + Tomasza Arndt
	8:00	1. Za + Stanisława Reszka (greg 12) 2. Za + Monikę Richert - od zakł. pog
	18:00	1. Za + Brunona Lewańczyk w 10 r. śm. 2. Za + Annę, Bernarda i Władysława Dzionk
CZWARTEK 13.05.2021	7:00	1. O Boże bł., łaski, wytrwanie w modlitwie i opiekę Matki Bożej dla członkiń Róży bł. Aleksandryny oraz ich rodzin 2. Za + Jana i Jerzego Kamińskich
	8:00	1. Za + Stanisława Kwidzińskiego w 1 r. śm. oraz zm. rodziców z ob. Stron 2. Za + Marię Kurek
	18:00	1. Za + Kazimierza Banaszewskiego w 3 r. śm oraz rodziców Wolskich i brata Albina 2. Za + Stanisława Reszka (greg 13)
	20:00	1. O opiekę Matki Bożej i bł. Boże dla dzieci i wnuków
PIĄTEK 14.05.2021	7:00	1. Za + Stanisława Reszka (greg 14) 2. Dziękczynna z ok. urodzin wnuków Emili i Miłosza z prośbą o opiekę Matki Bożej i bł. dla ich rodziców
	8:00	1. Za + rodziców Annę i Gabriela Kałużny 2. Za + Andrzeja Sikora - od. ucz. pog.
	18:00	1. W intencji ks. Macieja o Boże bł. i opiekę patrona św. Macieja 2. W intencji Eweliny z Tomka w r. ślubu.
SOBOTA 15.05.2021	7:00	1. Za Ojczyznę, Ojca Św., radio Maryja i telewizję Trwam 2. Za + Henryka Glienke - od ucz. pog.
	8:00	1. Za + Stanisława Reszka (greg 15)
	10:00	I KOMUNIA ŚWIĘTA
	12:00	I KOMUNIA ŚWIĘTA
	14:00	I KOMUNIA ŚWIĘTA SOSW
	18:00	1. Za + Feliksa Kankowskiego w 8 r. śm.
VII NIEDZIELA WIELKANOCNA WNIEBOWSTĄPIENIE 16.05.2021	7:00	1. Za + członkinie Róży św. Marii Magdaleny z Lnisk
	8:30	1. Za + Helenę i Leona Wrońskich
	10:00	I KOMUNIA ŚWIĘTA
	11:30	1. Za + Zofię, Franciszka i Jana Zelewskich
	13:00	1. Za + Stanisława Reszka (greg 16)
	18:00	1. Za + Elżbietę, Henryka i Anitę Grot
	20:00	1. Za + Piotra Frankowskiego

1. **Witam wszystkich parafian i gości nawiedzających naszą świątynię.**
2. **W liturgii Kościoła:**



- Nabożeństwa Majowe codziennie o 17.30 w kościele. A także litania będzie odmawiana codziennie przed mszą św. o godz. 6.45
 - Dni Krzyżowe modlitw o dobre urodzaje i za kraje głodujące przypadają w poniedziałek i wtorek i środę. W te dni po Mszy św. o godz. 7.00 procesja błagalna do Krzyża misyjnego wraz z litanią do Wszystkich Świętych
 - Czwartek - 13 dzień miesiąca - dzień Matki Bożej Fatimskiej. Zapraszamy wszystkich parafian na czwanie modlitewne, które rozpoczniemy Różańcem o 19.30. Potem Msza św. i procesja ze świecami. Całość w kościele poklastrotnym. Zapraszamy
 - W piątek - wspomnienie św. Macieja Apostoła. Imienny obchodzi ks. Maciej nasz wikariusz oraz jego poprzednik ks. Maciej Rychert, którym składamy przy tej okazji najlepsze życzenia oraz których polecamy waszym modlitwom
 - W Niedzielę za tydzień Uroczystość Wniebowstąpienia Pańskiego - w naszej parafii jest to także dzień I Komunii św. o godz. 10.00
 - Za tydzień Msza św. w języku kaszubskim o 13.00 w kościele św. Jana
3. **Adoracja w kościele św. Jana** jest od poniedziałku do piątku od 9.00 do 19.00. W środę modlitwa uwielbienia w godz. 19.00-20.00.

4. **Spotkania duszpasterskie:**

- Spotkanie młodzieży starszej „18+ dla Jezusa” w środę o 20.30 w kościele.
 - Spotkanie oazowe młodzieży w czwartek o 19.00 w kościele św. Jana
 - Próba scholii dziecięcej w sobotę o godz. 9.30.
 - Oaza Dzieci Bożych w sobotę o 11.00.
 - Zbiórka dla Służby Liturgicznej w Poniedziałek o godzinie 19:00
 - Spotkanie dla kandydatów do sakramentu bierzmowania zgodnie z podziałem na grupy i terminy zamieszczonymi na zamkniętej grupie FB i stronie parafialnej w zakładce Bierzmowanie
5. **Ostatnie spotkania dzieci przygotowujących się do I Komunii odbędą się w tym tygodniu** według poniższego grafiku . Mające zaplanowaną I Komunię na:
 - 22 maja o godz. 10.00 przychodzą we wtorek 11.05 o godz.. 16.30;
 - 22 maja o godz. 12.00 przychodzą w środę 12.05 o godz. 16.30;
 - 23 maja o godz. 10.00 przychodzą w środę 12.05 o godz. 18.45;
 - 23 maja o godz. 11.30 przychodzą w czwartek 13.05 o godz. 16.30.

Prosimy o obecność chociaż jednego z rodziców.

Spowiedź dla dzieci i rodzin mających I Komunię 15 maja będzie w piątek 14 maja o godz. 16.30, zaś dla dzieci mających swoją uroczystość 16 maja o godz. 18.45. (wszystkie spowiedzi w dużym kościele) Spowiedź dzieci mających uroczystość 22 maja w piątek 21 maja o godz. 16.30, natomiast mających I Komunię 23 maja spowiedź będzie o 18.45. Na spowiedzi przychodzimy 15 minut wcześniej - będą rozdawane kartki dzieciom.

6. **Polecamy prasę katolicką w przedświątecznym kościele.**
7. **Bóg zapłać za ofiary składane na tacę remontowo-inwestycyjną,** przeznaczone na renowację dwóch drzeworytów z naszego muzeum.
8. **Rozpoczęły się zapisy dzieci i młodzieży na rekolekcje oazowe.** Formularz zapisów jest na stronie <http://gdansk.oaza.pl/rekolekcje>.
9. **Odeszła z naszej wspólnoty parafialnej:** + Zofia Wenta l. 88 z Otomina. Zmarła także + Gertruda Krampa, mama ks. Marka. Pomódlmy się za nich i za zmarłych z naszych rodzin: „Dobry Jezu, a nasz Panie, daj im wieczne spoczywanie”.

WWW.WNMP-ZUKOWO.DIECZJA.GDA.PL

Adres parafii: ul. 3 Maja 4, 83-330 Żukowo, tel. (058) 681-82-42.
Kancelaria parafialna czynna: poniedziałek-piątek 8:30 – 9:00; 17:00 – 17:30 sobota 8:30 – 9:00 ;
(z wyłączeniem pierwszych piątków i sobót miesiąca)

Organista: Piotr Kitowski, tel. 690-686-639
Odpowiedzialny za cmentarz: Kazimierz Lis, tel. 693-925-365